PISEMNE SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADANIA NIEIWESTYCYJNEGO ORAZ EDUKACYJNEGO WRAZ Z OPISEM OSIĄGNIĘTEGO EFEKTU RZECZOWEGO I EKOLOGICZNEGO pt: „Północny eko pomocnik- cykl programów filmowych”  Umowa dotacji nr WFOŚ/D/784/55/2014

 Zgodnie z przyjętym harmonogramem projektu,  Północna.TV przy merytorycznym wsparciu partnera projektu, Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Gdańsku zrealizowała, upubliczniła i rozdystrybuowała oraz promowała  projekt  pod nazwą  „Północny  eko pomocnik – cykl programów filmowych”

Jeziora lobeliowe. Unikatowe czyste i przejrzyste

Nie deptać klifów. Kaszubskie klify i brzeg morski

Człowieku posuń się. Przyroda w mieście

Przeprowadzka bardzo eko. Kompensacja przyrodnicza

Zielone światło dla zwierząt. Promocja proekologicznych zachowań

W produkcję poszczególnych odcinków cyklu zaangażowano specjalistów, edukatorów, oraz pracowników naukowych z urzędów, instytucji samorządowych, ośrodków naukowych stowarzyszeń, oraz podmiotów prywatnych. W cyklu wystąpili lub udzieli informacji niezbędnych do realizacji poszczególnych odcinków przedstawiciele: Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Gdańsku, Uniwersytetu Gdańskiego, Urzędu Marszałkowskiego w Gdańsku, Miasta Bytowa, Starostwa Powiatowego w Bytowie, Miasta Słupska, Pomorskiego Zespołu Parków Krajobrazowych w Słupsku, Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Gdańsku, Urzędu Miejskiego w Gdańsku, Straży Miejskiej w Gdyni, Straży Miejskiej w Gdańsku, Stowarzyszenia „Animals”, Grupy Badawczej Ptaków Wodnych Kuling, Pomorskiego Ośrodka Rehabilitacji Dzikich Ptaków i Drobnych Zwierząt Ostoja, Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Gdańsku, Nadleśnictwa Kolbudy, Pomorskiej Kolei Metropolitarnej, Gdańsk Transport Company, Terminalu Kontenerowego DCT Gdańsk oraz Szkoły Podstawowej nr 14 w Gdańsku.

Każdy odcinek „Północnego eko pomocnika” poświęcono innemu zagadnieniu związanemu z ochroną przyrody i promocją proekologicznych zachowań. Stąd duże zaangażowanie wielu podmiotów w realizację każdego odcinka.

Głównym założeniem cyklu pięciu filmów była ich dystrybucja na kanale własnym, www.polnocna.tv, stronie internetowej partnera programu, oraz mediach społecznościowych. Zwiastun oraz wszystkie odcinki „Północnego eko pomocnika” poprzez te kanały dystrybucji obejrzało 190 868 osób. 

„Północny eko pomocnik” umieszczony został także w największym portalu informacyjnym w Trójmieście (oraz dziesiątym pod względem zasięgu ogólnokrajowego), Trojmiasto.pl oraz Trojmiasto.tv.

Oglądalność  (ilość odsłon) poszczególnych odcinków kształtowała się następująco:

Zwiastun promujący cykl:

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 28 717

Odcinek 1. Jeziora lobeliowe. Unikatowe czyste i przejrzyste

Problematykę jezior lobeliowych poruszają m.in. dr Katarzyna Bociąg oraz mgr Włodzimierz Golus z Uniwersytetu Gdańskiego oraz Ryszard Sylka, burmistrz Bytowa. W odcinku główny nacisk położono na właściwe zachowania m.in. mieszkańców, turystów i osób odwiedzających jeziora lobeliowe mające na celu nie doprowadzanie do niekorzystnych zmian w ich obrębie.

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 13 299

Odcinek 2. Nie deptać klifów. Kaszubskie klify i brzeg morski

Przedstawiciele Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Gdańsku oraz dr Katarzyna Żółkoś z Uniwersytetu Gdańskiego opowiadają o procesach zachodzących na polskim wybrzeżu, oraz roślinności tam występującej. Odcinek popularyzuje zarówno najciekawsze miejsca na polskim wybrzeżu, zwraca uwagę na właściwe zachowania, a także niekorzystne zjawiska zachodzące w pasie nadmorskim. Promuje właściwe postawy proekologiczne.

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 25 791

Odcinek 3. Człowieku posuń się. Przyroda w mieście

Film pokazujący bogactwo przyrody w miastach oraz promujący proekologiczne postawy zarówno wśród mieszkańców aglomeracji jak i podmiotów, których działalność może zaingerować w przyrodę. Wśród wielu zagadnień jakim poświęcono odcinek są m.in. problemy żyjący w mieście ptaków i jeży, pomoc i właściwe postępowanie z dzikimi zwierzętami, promocja proekologicznych zachowań, nagłaśnianie inicjatyw związanych z ochroną przyrody w miastach, praktyczne informacje dotyczące postępowania ze zwierzętami, mini kompendium wiedzy o niektórych gatunkach roślin występujących w miastach. Bohaterowie tego odcinka oprócz przedstawicieli RDOŚ w Gdańsku czy ekopatrolu Straży Miejskiej w Gdyni to m.in. dr Szymon Bzoma z Grupy Badawczej Ptaków Wodnych Kuling czy Joannna Lepczak Michalska z Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Gdańsku.

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 21 623

Odcinek 4. Przeprowadzka bardzo eko. Kompensacja przyrodnicza

Kompensacja przyrodnicza to pojęcie nieznane szerokiemu gronu odbiorców, mimo iż to działania wymagane i praktykowane np. przy inwestycjach. To także inne działania, które mogą przynieść realne wyrównanie strat w przyrodzie. Film pokazuje przykłady udanych kompensacji przyrodniczych. O doświadczeniach z kompensacją przyrodniczą opowiadają nie tylko przyrodnicy i pracownicy RDOŚ w Gdańsku,  ale i przedstawiciele inwestorów m.in. GTC Transport Company oraz  Terminalu Kontenerowego DCT Gdańsk.

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 25 950

Odcinek 5. Zielone światło dla zwierząt. Promocja proekologicznych zachowań

Korytarze ekologiczne to rozwiązanie, które warto popularyzować. O tym jak funkcjonują, jak powinno się projektować przestrzeń z uwzględnieniem potrzeb zwierząt czy o przyjętych już rozwiązaniach opowiadają m.in. dr Jarosław Czochański z Urzędu Marszałkowskiego/Uniwersytetu Gdańskiego, Marcin Miller z Pomorskiego Zespołu Parków Krajobrazowych czy Jerzy Fijas z Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Gdańsku.

Potwierdzona docieralność – oglądalność sumaryczna: 75 488

Łączna oglądalność wszystkich odcinków na platformach komunikacji : 190 868

Efekty zadania:

Osiągnięto cele główne zadania: wyprodukowanie w przewidzianym w projekcie terminie  tj. marzec – wrzesień 2014 zwiastuna oraz pięciu odcinków „Północnego eko pomocnika”, cyklu programów edukacyjnych promujących właściwe postawy i zachowania proekologiczne, przybliżających tematykę ochrony środowiska, zjawisk przyrodniczych na terenie woj. pomorskiego oraz działań instytucji i stowarzyszeń związanych z ochroną przyrody w zakresie i tematyce przewidzianej w projekcie oraz upublicznienie do końca września 2014 oraz dystrybucja ww. materiałów kanałami i środkami przewidzianymi w projekcie zgodnie z przyjętym harmonogramem. 
Wyprodukowanie i dystrybucja 400 płyt ze wszystkimi pięcioma odcinkami „Północnego eko pomocnika” oraz dystrybucja ww. materiałów : mailing do wszystkich szkół gimnazjalnych i liceów woj. pomorskiego z informacją o projekcie oraz linkami do filmów na stronie www.polnocna.tv (400 podmiotów) oraz wysyłka płyt pocztą: 200 płyt do wybranych szkół woj. pomorskiego, 20 do urzędów miast, gmin oraz starostw woj. pomorskiego. Bezpośrednie docieranie do grup docelowych było głównym celem zadania. Przedstawiciele grup docelowych wzięli także bezpośredni udział w realizacji projektu. 

100 płyt przekazano RDOŚ w Gdańsku, jako partnerowi projektu, pozostałe płyty pozostawiono w dyspozycji realizatora projektu (Polnocna. Tv) do bieżącej dystrybucji pośród instytucji do których realizator docierał osobiście oraz instytucji samych zgłaszających się po płyty.  W poniedziałek 10 listopada br. do realizatora projektu zgłosił się m.in. Urząd Miasta Sopotu prosząc o 10 płyt w celu samodzielnej dystrybucji. Dystrybucja płyt odbyła się także wśród pośrednich grup docelowych będących odbiorcami projektu. Dystrybucja wszystkich przewidzianych w projekcie płyt pozwala sądzić, że osiągnięto zakładany efekt dotarcia do odpowiedniej ilości osób – minimum 200.   

W czasie działań promujących „Północny eko pomocnik” w mediach ukazały się materiały na temat projektu:

17 czerwca 2014 w Dzienniku Bałtyckim – nakład 37 500 egzemplarzy 

w lipcowym numerze Twojej Gazety Dzielnicowej – nakład 185 200 egzemplarzy (16 wydań)

9 października w Radiu Plus - zasięg 55 007 osób słuchających (2,3 % zasięgu w Trójmieście)  

Realizator projektu nawiązał także współpracę z gminami i starostwami woj. pomorskiego (m.in. Gmina Cedry Wielkie, gmina Suchy Dąb, Starostwo Powiatowe w Pruszczu Gdańskim, Urząd Miasta w Pruszczu Gdańskim, Ośrodek Kultury Sportu i Rekreacji w Cieplewie), które zainteresowane są promocją projektu wśród szkół czy podmiotów z nimi współpracujących, zarówno samodzielną jak i wspólnie z realizatorami projektu.

Efekt ekologiczny założony w projekcie zakładał docieralność na wymienionych platformach komunikacji na poziomie 127 000 tysięcy wyświetleń przez odbiorców bezpośrednich, przy intensywnej kampanii promującej projekt, także w kluczowych mediach Trójmiasta i Pomorza. Efekt udało się osiągnąć mimo znacznie ograniczonych środków na promocję projektu. Przyczyniły się do niego głównie działania promocyjne prowadzone przez Polnocną.TV w ramach działań własnych, bez środków z projektu. Należy założyć, że liczba odbiorców bezpośrednich jest jeszcze większa dzięki pozostałym metodom realizacji zadania opisanym w projekcie: dystrybucji filmów wśród podmiotów będących w zasięgu tematycznym realizowanego zadania, korzystania z elementów PR oraz wykorzystaniu potencjału komunikacyjnego partnera zadania.

Zbliżona do założonego efektu jest także liczba odbiorców pośrednich, którzy dowiedzieli się o projekcie za pośrednictwem mediów, w szczególności dzięki publikacji w „Dzienniku Bałtyckim” oraz „Twojej Gazecie”, która ze względu na bardzo duży nakład (ponad 180 000 tysięcy egzemplarzy), szeroką sieć dystrybucji oraz dłuższą w stosunku do gazet codziennych dostępność, mogła wygenerować szeroką grupę odbiorców pośrednich.

Osiągnięty efekt ekologiczny: podniesienie świadomości społeczeństwa (w tym uczniów szkół podstawowych, gimnazjalnych i liceów, będących jedną z głównych grup docelowych projektu) na temat zagadnień poruszanych w filmach: ochrony jezior lobeliowych, brzegu morskiego, kompensacji przyrodniczej, przyrody w mieście oraz korytarzy ekologicznych. W zrealizowanych odcinkach poruszono także tematykę właściwych postaw i zachowań proekologicznych oraz przybliżono zagadnienia, które zaowocowały wzrostem świadomości odbiorców oraz wzrostem zrozumienia dla omawianych w filmach zjawisk, ich skutków oraz odpowiednich sposobów postępowania. Niemierzalnym, lecz znaczącym efektem jest także dotarcie filmów do licznych grup społeczeństwa poprzez osoby i instytucje, które zapoznały się z projektem. Świadczy o tym pozytywny rezonans jaki projekt wywołał wśród współpracujących z realizatorami gminami czy szkołami. Projekcje poszczególnych odcinków eko pomocnika odbywają się m.in. w gminnych centrach kultury (m.in. w CKS Pruszcz Gdański  między  seansami  puszczany jest Północny eko pomocnik ), co pozwala szacować, że docieralność filmów i założony efekt ekologiczny osiągnął swój cel. 

Realizator projektu oświadcza, iż wywiązał się z ustaleń dodatkowych wynikających z umowy z WFOŚ w Gdańsku. Zamieścił na swojej stronie internetowej opis zadania zawierający tytuł zadania wraz z osiągniętym efektem rzeczowym i ekologicznym oraz informację o dofinansowaniu zadania ze środków WFOŚ w Gdańsku według określonego przez dotującego wzoru. 

